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УРОКИ БІОЛОГІЇ: КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД ТА 

СУЧАСНІ РЕАЛІЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 
 

Методична підготовка студентів педагогічних вузів до 
професійної діяльності вчителя біології є наскрізною і 
здійснюється протягом усього періоду навчання у вищих 
навчальних педагогічних університетах. В умовах реформування 
вищої освіти в Україні здійснюється ретельний відбір змісту освіти 
для професійної підготовки педагогічних кадрів, тому що вчитель 
біології формує особистості учнів і готує їх до професійної 
діяльності та дорослого життя. Теорія методичної підготовки 
студентів базується на певних вихідних положеннях – принципах, 
які визначають цілі, зміст, способи організації та управління 
діяльністю студентів. На зазначених концептуальних засадах 
спроектована професійно-методична підготовка майбутніх вчителів 
біології в Мелітопольському державному педагогічному 
університеті імені Богдана Хмельницького [4]. Чотирьохрічне 
експериментальне дослідження свідчить про ефективність 
розробленої моделі професійно-методичної підготовки майбутніх 
вчителів біології, природознавства та екології при вивченні 
дисципліни «Методика навчання природознавства, біології та 
екології» на хіміко-біологічному та природничо-географічному 
факультеті (викладач – доцент Логвіна-Бик Т.А.), що визначає 
доцільність її подальшого використання в навчальному процесі 
вищої школи України. За твердженнями М. Барбера і М.Муршеда, 
«реформа освіти входить до переліку основних завдань багатьох 
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країн» [1, с. 7], а якість шкільної освіти грунтується на якості 
роботи вчителів, які в ній працюють» [1, с. 17]. Майбутньому 
вчителю біології в процесі формування наукового світогляду в 
учнів необхідно враховувати всі основні етапи розвитку світогляду. 
Біологія разом з іншими предметами вносить свій вагомий внесок у 
формування ключових компетентностей (Компетентнісний 
потенціал навчального предмета) [2, с. 9 - 10]. 

Джон Равен виділив 37 видів компетентностей [7, с. 281 - 
296], найбільш важливими з яких є: 1) тенденція до більш ясного 
розуміння цінностей і установок по відношенню до конкретної 
мети; 2) тенденція контролювати свою діяльність; 3) залучення 
емоцій у процес діяльності; 4) готовність і здатність навчатися 
самостійно; 5) пошук і використання зворотного зв'язку; 6) 
впевненість в собі; 7) адаптивність, відсутність почуття 
безпорадності; 8) увага до проблем, пов'язаних з досягненням 
поставлених цілей; 9) самостійність мислення, оригінальність; 10) 
критичне мислення; 11) готовність вирішувати складні питання; 12) 
готовність використовувати нові ідеї та інновації для досягнення 
мети; 13) знання того, як використовувати інновації; 14) 
наполегливість; 15) використання ресурсів і довіри; 16) 
персональна відповідальність; 17) здатність вирішувати конфлікти і 
пом'якшувати суперечності; 18) готовність займатися 
організаційним і громадським плануванням.  

До основних компетентностей при вивченні 
природознавства, біології та екології відносять: 1. Спілкування 
державною ( рідною) мовою. 2. Спілкування іноземними мовами. 3. 
Математична компетентність. 4. Основні компетентності у 
природничих науках і технологіях. 5. Інформаційно-цифрова 
компетентність. 6. Уміння вчитися протягом усього життя. 7. 
Ініціативність і підприємливість. 8. Соціальна і громадянська 
компетентності. 9. Поінформованість і самовираження в сфері 
культури. 10. Екологічна грамотність і здоровий спосіб життя [1, с. 
12 - 15].  

У конструюванні змісту біологічної освіти використано 
системно - структурний і функціональний підходи. Це дає 
можливість більше уваги приділити вивченню процесів 
життєдіяльності організмів, скоротивши морфологічні і анатомічні 
відомості про них. Разом з тим, застосування функціонального 
підходу забезпечує формування уявлення про організм як цілісну 
систему, що орієнтує учнів на здоровий спосіб життя. В основній 
школі вивчення біології спрямовано на формування компетенцій: 
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ключових і предметних – необхідних знань, умінь, цінностей і 
здатності застосовувати їх в процесі пізнання та в практичній 
діяльності. На підставі компетентнісного підходу, знання повинні 
бути не багажем «про всяк випадок», а ключем до вирішення 
проблем, що забезпечує успішну самореалізацію в соціумі та 
облаштування особистого життя. Кожен навчальний предмет, і 
біологію зокрема, розглядаємо як засіб розвитку особистості учня 
[5]. Складовою частиною компетентнісного підходу з біології є 
навчання школярів дослідним умінням, які свідчать про рівень 
розвитку таких розумових операцій, як аналіз і синтез, індукція і 
дедукція, вміння побачити і сформулювати проблему, висувати 
гіпотезу, визначати умови вирішення навчальної проблеми, вміння 
обґрунтувати причини і наслідки природних явищ, встановлювати 
причинно-наслідкові зв'язки. Дослідницька діяльність є одним з 
видів природно-наукової творчості, тому що в процесі дослідження 
біологічних явищ учні відкривають для себе нові цінності пізнання 
природних об'єктів і наукових фактів [3]. Принципами методичної 
підготовки майбутніх вчителів біології в умовах сучасного вищого 
навчального закладу визначені наступні: принцип науковості, 
принцип професійної спрямованості, принцип інтеграції, принцип 
узгодженості, принцип зв'язку теорії і практики, принцип 
усвідомленості і активності, принцип послідовності і 
систематичності, принцип посилення творчої спрямованості 
методичної підготовки, принцип варіативності, принцип 
особистісної орієнтації [3, с.250]. Ми вважаємо, що 
інтелектуальному розвитку студентів в навчально-виховному 
процесі сприяє висока мотивація до навчання, усвідомлення ними 
рівня своєї успішності у вивченні навчальних дисциплін, а також 
позитивний мікроклімат на заняттях [5]. При вивченні біології 
формуються особистісні та міжособистісні якості, здібності, 
навички і знання студентів як майбутніх кваліфікованих фахівців, 
які виражені в різних формах і різноманітних ситуаціях роботи і 
соціального життя людини. Паламарчук В.Ф. відзначала 
важливість використання елементів наукового пізнання для 
розумового розвитку школярів, а саме: спостереження фактів, збір 
кількісних і якісних даних, визначення постійних і змінних 
величин, висування робочої гіпотези, проведення експерименту і 
пояснення його результатів, підтвердження, спростування або 
видозміна робочої гіпотези, формалізація знань і їх відділення від 
суб'єкта і процесу пізнання, уявлення знань в логічний формі, тобто 
маніфестація у вигляді текстів [6]. Хуторський А.В. вважає, що під 
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дослідними вміннями слід розуміти знання як результат 
пізнавальної діяльності людини в певній галузі науки, методи, 
методики дослідження, яким він повинен опанувати, щоб 
здійснювати дослідницьку діяльність [11]. У монографії А. В. 
Хуторський викладає науково-практичні основи освіти 
евристичного типу [8; 9], та вважає, що для студентів і майбутніх 
вчителів біології педагогіка повинна стати стандартом нового 
покоління [10]. В основі оригінальної концепції – метод Сократа, 
метапредметний зміст і евристична технологія навчання. Учням 
пропонується конструювати власну діяльність, рухаючись в 
досліджуваних предметах за індивідуальними траєкторіями. 
Розглядаючи технологію евристичного навчання, концентруємося 
на технології конструювання системи занять, освітньому завданні, 
технології розвитку евристичних процедур, евристичної освітньої 
ситуації і рефлексії в навчанні [9]. Творчий учитель, на думку А. В. 
Хуторського, це вчитель, який діє в евристичних ситуаціях, 
розробляє освітні програми і плани. Велику увагу вчений приділяє 
творчим перспективам дистанційного навчання, пропонує 
дистанційну школу творчості, дистанційні евристичні олімпіади і 
проекти [9]. Метод проектів дозволяє в комплексі з іншими 
формами та методами роботи реалізувати ключові компетентності. 
При обробці джерел інформації розвиваються компетентності 
саморозвитку та самоосвіти, а при розробці та використанні 
презентації реалізуються компетентності продуктивної творчої 
діяльності та інформаційно-комунікаційна компетентність [9]. 
Перевагами компетентнісного підходу в побудові та проведенні 
уроку біології в порівнянні з традиційною формою проведення 
уроку, є: 1) пошук нових джерел інформації з теми, що вивчається; 
2) вміння в скороченому варіанті зафіксувати отриману 
інформацію; 3) навчання учнів застосовувати знання, отримані на 
практиці, для аналізу різних процесів, інноваційних методів і 
прийомів роботи на уроках біології; 4) активізація пізнавальної 
діяльності учнів на уроці; 5) формування та підвищення інтересу до 
процесу навчання біології; 6) свобода в міркуваннях учнів; 7) 
легкість в осмисленні матеріалу, вивченого на уроці; 8) уникнення 
механічного запам'ятовування навчальної інформації; 9) 
мінімізація стресу в учнів при усних відповідях за рахунок 
використання структурно-логічних схем в якості підказок. 
Подальший напрямок дослідження ми бачимо в розробці системи 
методичних компетенцій майбутніх вчителів біології на основі 
вивчення дисципліни «Методика навчання природознавства, 
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біології та екології». Зростання професіоналізму майбутніх 
фахівців в різних областях біології ми бачимо в розробці і 
застосуванні теоретичних і методологічних можливостей 
формування ціннісно-смислової і мотиваційно-вольової готовності 
майбутніх учителів біології до професійно-практичної діяльності. 
Для вирішення завдань необхідним є оволодіння студентами 
спеціальними інтерактивними і активними методами навчання, 
розвиток учня в навчальному процесі, які спрямовані на мотивацію 
навчання учнів працювати в складі команди, пошук нових рішень в 
отриманні знань; поєднання елементів наукового дослідження і 
пізнавальної гри.  
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